

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Felélős szerkesztő és lapfőtulajdonos: Baranyay Lajos.

Hindenburgok

vitéz ezredparancsnoka, a hős Pittner ezredes, aki annyi dicső csatákban vezette diadalra a fejérmegyei katonákat, a hősök temetőjében fekszik. Gránát érte, s a nagy, az igaz, a bátor katona kezéből kiesett a kard, a szív utolsó dobant a hazaért. Meghalt.

Elvásította már a tizhónapos világháború a lelkeket, amely azelőtt egy-egy halálhíre oly fájós érzéseket tudott kiváltani, mikor azonban a hős ezredparancsnoknak halálhírért megtudta, ismét a régi lett. Megsírta a lelkeket a nagy katonát, akiről annyi szépet, annyi jót, annyi vitézséget regéltek nekem tíz hónap alatt a megérkezett sebesültek. A háborúban lett a monarchia első ezredének parancsnoka. Nem ismertem őt személyesen. Mégis ismertem. Ismertem, akár csak hosszú évekig lettünk volna együtt. Ismertem, mert a katonái ismertették meg velem. Ismertem a gyöngyös írású tábori lapjaiból, amelyeket a Fejérmegyei Naplónak küldött. Leveleztünk egymással, mint ismeretlenek irtuk egymásnak a tábori lapokat. A harctérre küldött Fejérmegyei Naplót köszönte meg ezrede nevében s innen kezdődött a mi táborilapos ismeretségünk. Öröm volt olvasni az írását.

Most is ép előttem van az írása. Nehéz a helyzetünk, írja, de bátor, önfeláldozó katonáink hősiessége küzdnek a királyért, a hazaért. A leghevesebben, a legbátrabban ő küzdött. A Hindenburg-hősök hőse, az orosz-lának oroszlána volt.

Mikor a páratlanul álló husvéti diadal aratta Hindenburg ezrede, a vitéz ezredparancsnok

sorra ölelte katonáit, megcsókolta. És most őt csókolta homlokán a halál. Meghalt Pittner ezredparancsnok. A rettenthetetlen Hindenburgok, akiket a száz halál sem tudott megkönnyeztetni, most könnyeznek. Mi is könnyezünk.

Háború.

Przemysl várának visszafoglalása még mindig az öröm mámorában tartja az embereket. Ez az esemény úgy hadászati mint politikai tekintetben legnagyobb, legfontosabb és legjelentékenyebb eseménye a most folyó hatalmas északi csatának. A vár eleste abban a pillanatban biztos volt, a mint nehéz tüzérségünk elfoglalta a körülötte alkalmas pozíciókat. A roppant tüzérségi akciókat ellenállhatatlan gyalogsági rohamok követték s mint már tegnapelőtt jelentettük, a vár északi részének három, majd ismét két védőműve jutott a tüzérségnek kényeszerű megszüntetése után csapataink kezébe. Az északi rész elvesztése után újabb és vehemensebb tűzér-támadás indult meg a vár erődei ellen, a melyeket az oroszok éjjelkor kiirtettek. Egyidejűen elhallgattak a vár összes külső erődei is, amelyek ellen a miénk nyugatról és délről megkezdtek az előnyomulást. Ellenállás alig volt. Reggelre a szövetséges csapatok urává lettek az egész várendszernek és a városnak.

Przemysl elestével természetesen fölbecsülhetetlen tömegű és értékű tüzérségi anyag és főszerelés jut győzelmes csapataink kezébe, de a győzelem katonai értékénél is nagyobb fontossága a politikai hatás, a melyet a vár eleste úgy ellenségeinknél, mint a semlegeseknél föl fog idézni. A várral az oroszok a Szan-vonalat akarták megtartani és ezt most elvesztették. Csapataink ezzel az egész Szan-vonalat birtokukba vették, sőt kezünkbe került a gródek-lembergi ut kulcsa is. Az ese-

mény örvendetes hatását már a közeli napokban éreztetni fogja az egész fronton.

A Dnyeszter

a Dnyeszter partján, a hol Linsingen csapatai dobták vissza a kétségbeesetten harcoló orosz hátvédeket, és a Szan-szögletben, ahol Mackensen tábornoknak akadt dolga az odavetett új orosz tartalékokkal, erős harcok folytak.

A nyugati harctéren

az Araszól északra levő vidéken, a souchez-neuvillei arcvonalon és ettől délre ismét igen élénk volt a harci tevékenység. A franciák mindenütt igen súlyos veszteséget szenvedtek, anélkül, hogy bármi haszonhoz juthattak volna. A Souchez mellett levő cukorgyár birtokáért még mindig folyik a harc.

Az olasz háború.

A tiroli és karintiai határ több pontján folytatták az olaszok erődményeink sikertelen bombázását. Ahol ellenséges osztagok tűzünkbe kerültek, megfutamodtak; így a folgariai fensíkon egy olasz gyalogezred, Misurinánál több század és Gradiskában egy tisztí járóőrünk által hirtelen megtámadott lovassági és bersaglierre osztagok.

A lefületl zugmészáros.

Csaknem minden városnak megvolt a maga baja az internáltjaival, így Székesfehérvárnak is sok bosszúságot okoztak.

Hozzánk szerbeket internáltak, akik a városi jó bánásmódot szemtelenséggel viszonozták. Egy alkalommal még a miniszterhez is akartak appellálni, de azután annak módja szerint ki lettek oktatva. Most egy belgrádi internálttal, Lazarevics Károly nevű szerbvel vlt baj. Ez a kényszerlakónk zugmészárszékét tartott fenn titokban. A rendőrség azonban hamarosan lefületle és 300 korona pénzbüntetésre, vagy 15 napi elzárásra ítélte.

Hadifoglyok mezőgazdasági alkalmazása magánosoknál.

A földmívelésügyi miniszter értesítette a Gazdasági Egyesületet, hogy intézkedések történtek arra nézve, hogy a hadifoglyokat mezőgazdasági munka céljaira magánosok is igénybe vehessék. E rendelkezés értelmében magánosok saját gazdasági üzemükben végzendő mezőgazdasági munkára hadifoglyokat csak 200-as, vagy ennél nagyobb csoportokban kaphatnak és csakis a csoportlétszám tíz százalékának megfelelő őrszemélyzettel.

A hadifoglyok átengedésére irányuló kérvények a gazdaság fekvése szerint illetékes főispánnal nyújthatók be.

A hadifoglyok csak a szokásos mezőgazdasági és földművelőkre alkalmazhatók, lehetőleg tekintetbe véve az illetékrendfokozatát műveltségi fokát és egyéb személyes alkalmasságukat. A munkáltatás a katonai parancsnokság állandó ellenőrzése alatt áll. A munkaadó köteles a foglalkoztatandó hadifoglyok és a kirendelt örkülönimény részére megfelelő és biztos külön elszállásolárról, fekvőhelyről, takarókról gondoskodni, továbbá őket saját költségén szükséges tüzélnyaggyal és a hazai gazdasági munkásokkal minden tekintetben egyenlő, elegendő és elemmel ellátni. Külön munkálato-kért pótlék fejében tea, dohány, főzelékfélék, térsza stb. adhatók, szeszitalokat azonban adni nem szabad.

A hadifoglyok munkája fejében a munkaadó minden hadifogoly után hat fillért tartozik a hadügyi igazgatás javára az illetékes katonai parancsnokságnak teneként utólag megteríteni. Ezenkívül a munkaadót terhelik a hadifoglyoknak, az örkülöniménynek vasuton vagy hajón oda — és visszaszállítási költségei s végül ugyancsak a munkaadó köteles a szükséges munkaeszközökről és azok időközi javításáról gondoskodni.

SÖVEGJARTÓ vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

Borzalmas szerencsétlenség.

Mindkét lábát levágta a vonat.

A Fejérmegyei Napló csütörtöki számában már röviden jeleztük azt a borzalmas szerencsétlenséget, amely a helybeli vasútállomáson történt, s amelynek egy szegény Hindenburg-baka az áldozata, aki épen a harctérre indult menetszáradával. A szörnyű eset története a következő:

Szerdán délután a 69. gyalogezred egyik menetszáradára indult a harctérre. A katonák bucsúzása a szokásos módon történt az állomásnál. Már elindult a vonat, s amint Pintér József közlegény sapkájával egy utolsó Istenhódzást intett szüleinek, a sapka kiesett a kezéből. Pintér leugrott érte s újból fel akart szállni a vonatra. A természetszerű igazságtalanságban a fellépésnél megcsúszott, s a vonat kereké alá került, amelyek mindkét lábát lemészélték. Borzalmas látvány volt a szerencsétlen katona a vértócsában a leszelt lábakkal. A mentők azonnal a Szent György kórházba szállították, de az orvosi tudomány alig tudta megmenteni életét. Az amputálási műtét sikerült, állapota azonban válságos.

Pintér már negyedszer indult a harctérre, ahol a háború kezdete óta két testvérével harcolt együtt. Simon Sándor tb. főkapitány megvizsgálta a szerencsétlenség történetét, s megállapította, hogy felelősség senkit sem terhel.

A sebesült és beteg katonák látogatása

A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben megengedi, hogy az államvasutak igazgatósága a beteg vagy sebesült, az osztrák-magyar monarchiában orvosi kezelés alatti lévő osztrák-magyar harcsook hozzátartozóinak utazására a III. kocsiosztályban úgy a személyvonatoknál, mint azoknál a gyorsvonatoknál, amelyek III. osztályal közlekednek és más kezelésben álló helyi érdekű vasutaknál 50 százalékos utazási kedvezményt engedélyezhessen. Hozzá tartozóknak tekintendők a szülők, gyermekek, testvérek és a feleség. A menetdíjkedvezményt csak az 50 kilométernél nagyobb utazásoknál lehet igénybe venni. A félégyeket a személyvonatok csak akkor szolgáltatják ki, ha az illető hozzátartozó értesítést mutat fel, amelyben annak a kórháznak a vezetősege, ahol a beteg vagy sebesült katonát ápolják, igazolja, hogy a katona tényleg abban a kórházban van elhelyezve s meglátogatása ellen akadály nincsen.

Levél a harcterről.

Most, amikor édes hazától távol, hosszú egy heti mars után rövid ideig heverészhetek a fűvön, vegyes érzelmek közt gondolok azokra az otthon lévő boldogokra, kikől az agyudörgés, puskaropogás, gépfegyverberregés, sebesültek és haladókijárvészkelésétől oly hosszú ideig hangos, vérel áztatott Kárpátot ismét, — ki tudja mennyi időre — elválasztottak.

Boldog vagyok, ha a szinte mesebeli idő, gyors előrehaladásunkra gondolok. Mintha nem is valóság, hanem csak álom lenne, hogy egy hét alatt több mint 200 kilométernyire zavartuk vissza a muszkát.

Szombaton még Cirókaófaluban levő tréning körül robbant fel az orosz srappelnek s vasárnap már Galicziában, Cszina füstölő romjai közt válogattuk a felgyújtott orosz

élelmiszerraktárok épségben maradt, de a sörgőrs futás miatt otthagytott táplálékokat.

Naponkint 45—50 kilométeres utra csak a biztos győzelemre vetett hitünk tudott erőt adni. Nagypusztától kezdve leirhatatlan az a pusztítás, mit a kétségbeesett orosz csinált a hátrahagyott faluk és városokban. A nagypusztai templom tornya disztelelt hever a földön a teljesen elpusztított falu füstölő romjai közt. Bár az utakat alaposan megmorgálták, a hidakat majdnem mind lerombolták, a mi csapatunk azonban nem ismernek akadályt, úgy masírozunk a hasig érő vizen keresztül, mintha a fehérvári aszfalton sétálnánk.

Cszinára érve szomorú kép tárul elénk. Eppen elismeréssel akarok adózni az orosz bajtársi kegyeletnek és jóízűségnek, midőn az orosz halottak számára oly szépen feldisztelt temetőt látok a városka végén. Azonban ököbe szorul a kezem és vérszomjas leszek, látva, hogy a még ezelőtt két hónappal oly kedves kis városkában füstölő romok közt, sápadt arcu, bambánsárga bűmlő, szerencsétlen utmaradt asszonyok és gyermekek kivül semmi más életet nem látok.

Nem értek a nyelvükön, de mégis le tudom olvasni félelem tekintetűkből, hogy mit akarnak mondani. A 4—300-as csomókban erre jövő foglyokra soha ilyeva undorral nem néztem, mint most. Minél tovább megyünk, annál jobban elkekerítünk a látottak.

Az emberi munka keserves gyümölcsei földig lerombolva, a vételelen nők elhagyatottsága férfiatlanul, állatias módon kihasználva, oly gyalázatos, megtorlásra ingerlő látványok, melyek vérszomjas katonáinkat meg nem tudják kádálítani, mig boszujukat ki nem töltik az aljas ellenségnek.

Hadvezetésünk még soha ily jól nem gondoskodott a legénység ellátásáról. A folytonosan tüzből levő legénységnek naponkint kell meleg ételt adni. Már nem egy könyhába fordult bele az ellenséges golyó, az élelmiszállított közül is már több megsebesült, de a hadvezetés — nagyon helyesen — megköveteli, hogy az oly nagy munkát végző legénység az elvezett erőt rendes táplálékkal pótolhassa.

Ha ebben a tempóban haladunk előre, mire levelem Székesfehérvárra

ér, már feltétlenül Lemberg körül élvezzük sikeres harsaink gyümölcsét.

Ne aggdójanak az otthonlevők miatt! Vigasztalja őket a tudat, hogy férfias kötelességet teljesítünk akkor, midőn a minden pillanaton halált okozható golyózápor közt is elégtételt akarunk és fogunk szerezni azon a gyalázatos hordán, mely békés otthonunkból ideszólitott bennünket.

Eljének otthon boldogan! Aki hazamegy közülünk, majd elmondja az immaradott sorsát. Kellemes órákban gondoljanak ránk is, kik a legveszedelmesebb órák közt is gondolatban önök közt vagyunk.

Az összes rokon, jobátart és ismerőseket az itt küzdő földiek nevében üdvözli

V. K.

A Röntgen-laboratorium kezelési szabályai.

Fejérmegyei törvényhatósági bizottsága a kórházi választmány előterjesztés alapján elfogadta dr. Pajzs Pál osztályos főorvos adományát — hozzájárult az alábbi kikötéshez, — hogy addig, míg az adományozó a Szent György kórház köteleiben működik a Röntgen-laboratoriumot kezelési magánbetegei megvizsgálására felhasználhatják, — azonban tartozik az így befolyó vizsgálati díjnak 30% át a kórházi alap részére átengedni, hogy így a Röntgen készülék fenntartásához hozzájáruljon.

A külön osztályon ápolott betegek a Röntgen vizsgálatért az alább részletezett díjakat tartoznak fizetni, amelyek egészen a kórházi alapot illetik és a Röntgen-laboratorium fenntartására fordítandók.

Mindazon betegek, kik nem az országos betegápolási alap, vagy a belügyi tárca terhére ápoltnak, a Röntgenért külön díjat tartoznak fizetni és az is egészen a kórházat illeti meg.

A Szent György kórházban Röntgen díjat fizetni tartozó betegek számára a következő díjak állapítanak meg:

- Egyszerű ernyővilágításért a végtagokon 10 K.
- Minden újabb átvilágítás a kezelési alatt 06 K.
- Egyszerű ernyővilágításért a mellkason 30 K.

TÁRCA.

Buddha igaz fia.

Az apró porszemcsék mindig bezsúszkelt volna egymáshoz: — Itt jönnek, itt.

Mert a porszemcsék mindig egye-egy kicsi szem, mely mindenfelé lát némszak előre, él és lát, mint az utszélén mászkáló kis bogarak.

Ha nem sűt a nap, a kis porszemek fáznak, s ilyenkor összekapaszkodnak, mint a gyermekláncú virágai szoktak testvéri egyetértéssel, akkor aztán összeszagnak: — Így jó lesz, így jó.

Igen, minden porszem él, mondá a jámbor Abdullah mellette haladó barátjának Ibrahimnak. Már fél napja, hogy elindultak, de eddig egymáshoz még egy szót sem szölkáltak.

Minden porszem él, ezzel szakította meg a csendet, talán nem is

társához akart szólni, csak véletlenül hangosan gondolkodott, mint szoktak, az olyan nem mindennapi emberek, kik a földi étellel mit sem törődnek, tán arról is megfeledkeznek, hogy maguk is élnek s mások is körülöttük vannak.

Ibrahim nem szólt, csak nézett sasszemével előtte a végtelenségbe, lelke azonban számolt, számította a hasznót, melyet a datolya hoz neki, amelyért uton van most, ezért nem figyelt társára. Abdullah csendes lelke pedig azért nem vette észre embertársát, mert ő nem számíthatott magában semmit, csak ha valami észbe ötlött, arra adta meg magának a feleletet, neki nem szabad semmire gondolni, neki csak arra kellett törekednie, hogy ő megtisztulva még testi életében szentté legyen, hogy halála után semmivé levén, ne kelljen más emberbe, állatba, vagy élettelen tárgyba vándorolnia.

Abdullah hitét arcáról le lehetett olvasni. Termete magas volt, fejét kissé a föld felé hajította, szemek nem volt olyan mint a sasé, ke-

resztbefont lábakkal mozdulatlanul ült a leveháton. Az utazás 12-ik órájában tán ő sem gondolt másra, mint a homokszemek életére, melyekben embertársainak lelke van, kik nem tudták, vagy nem akarták magukat eléggé sajnogatni, s most kénytelenek meztelennül itt heverni, s ha nem sűt a nap, bizony fáznak is.

Ibrahimnak nem voltak ily jámbor gondolatai. Ő közmondás szerint azt tartotta, hogy a kereskedőnek dicsősége az ő pénzes zacskója. Csak akkor kezdett morgogni, mikor a nap oly tüzesen süttött, hogy a porszemek némszak hogy nem fáztak, hanem szemük a vakító sugarak hatása alatt könyeztek.

Megint ez az átkozott forróság, fehér turbánom hiába három réteg, áttermek a poklok fűtését.

E szóra Abdullah szelid hangon megszölkált:

Ibrahim, igaz embernek nem szabad panaszkodnia. Lásd az én turbánom egyrétt. Tovább nem beszélt.

Ta ján mert a forróság nagyon kiszárította torkát, pedig társánál előbb nem akart inni, mert neki jobban kélt a szenvedést túrnie.

A tevék kissé lassítottak ingadozó futásukat, Ibrahim mindjárt a szomszúságra gondolt, elővette a tömlőt, kivett belőle egyet. De megint boszankodnia kellett valamin, mert mormogott.

— Ibrahim, mi bajod? — kérdi szeliden Abdullah.

— Ez az átkozott víz már átmelegedett. Lyukasszon ki mohamed minden tömlőt, mely nem tartja frissen a vizet!

— Ibrahim, te csak nem akarsz túrni.

Abdullah is megtalálta az alkalmat, hogy ihassék, de nem panaszkodott, hanem minden szó nélkül haladt tovább.

Ibrahim nem soká várott magára, el kezdett átkozódni és csapkodta a combját.

— Nyomorult hangyák, még a tevé is fölmaszkol a sátn puszitása el fajtákokat. Csipjétek az élő szenteket, kik azt túrják.

- d) Minden újabb átvilágítás a kezelés alatt 10 K.
 e) Egyszerű ernyővilágításért gyomrok, bélszűrő, medencén, medencén koponyán 40 K.
 f) Fénykép felvételek lemeze, vagy filmre kivételben a vizsgálati díjakon kívül az a. e., pontok szerint a lemez nagysága és száma szerint 30 K-g.
 g) Minkép oldali felvétel, illetve egyéni eszközölt két különböző felvétel, vagy átvilágítás esetén a második átvilágításnál és lemezfelvételénél az a. e., pontok alatt felsorolt áttekintéseknek csak 50% a számítandó
 h) Röntgen besugárzás terapia szempontjából 6 kor.

Háborus apróságok.

Olaszország kenyérgészlete. Az olasz kormányának nagy gondot okoz a kenyérgészlet. Olaszország, bár nagy gabonatermelő, de termése nem fedezi a szükségletet s 1909. ben 13, 1910 és 1911-ben 14, 1912-ben pedig 18 millió métermázsát hozott be külföldről. Samokból fedezte. A háboru kitörésekor az orosz, román, német, ausztriai kiviteli tilalmak folytán a fedezés kérdése nehézségekbe ütközött. Az új beszerzés először Amerikában történt, majd pedig Argentína felé fordultak, ahonnan azt a biztosítást nyerték, hogy 1,200.000 tonna gabonát, 2,600.000 tonna tengerit, 1,000.000 zabot szállíthatnak. Decemberben e beszerzések dolgában tárgyalások folytak. Szeptember végén a gabonaelállítás kezdett igen nagy nehézségekbe ütközni, mert megállapították, hogy az új termés egy millió tonna gabonahány van. A kérdés rendezését kénytelen volt a kormány a kezébe venni és a magánkereskedelem idegőző működését kijárni. Intézkedéseket tettek tehát a hajózás biztosítására s azóta az olasz hajók Amerikába járnak a gabonaszükséglet fedezésére céljából. Október közepén a buza vámját 7.50 liráról 3 lirára, a tengeriét és száritott zöldségét 1.15-ről 0.50 lirára, a rozstét 4.50-ről 2 lirára, a zabát 4-ről 2 lirára szállították. A buzaszisz vámját ugyanekkor 11.30-ról 5.25-re a tengeri és egyéb liszteket pedig 3.15-ről 2 lirára szállították.

HIREK.

A FEJÉRMEGYEI NAPLO

előfizetési ára június 1-től a következő:

Helyben: egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 korona, egy óra 1 kor., egyes szám ára 4 fillér.

Vidékre: egész évre 18 kor., félévre 9 kor., negyedévre 4-50 kor., egy óra 1-50 kor.

Egyben kérjük előfizetőinket, hogy előfizetésüket megújítani s az előfizetési ár felemelésével beállott különbözeteit is megküldeni sziveskedjenek.

Napló.

Résztvettem a magasztos urnapi körmeneten, amelyen a hívek annyi ezre megjelent, épültem sokaknak igazi, mély ájtatosságán, de egy pár olyan jelenséget is tapasztaltam, melyeket nem szabad szó nélkül hagyni. Tudomásom szerint az egyházi főhatóság az összes civil és katonai hatóságokat hivatalosan meghívja. A katonai hatóságokat ott is láttam nagy számban. A város is ott volt. De hogyan? A polgármester, meg egy-két tisztviselő. A vármegye is ott volt. Hogyan? A főispán, meg szintén egy-két tisztviselő. Sok városban résztvettem már az urnapi körmeneten, s mindenütt azt tapasztaltam, hogy a város tanácsa, tisztviselői, a vármegye tisztizára tesszülilleg jelennek meg az ünnepeken. Hasonlóképpen a többi hivatalok is. Székesfehérvárott azonban ugyilatszük, hogy ilyen egyházi alkalmakkor a város csak a polgármesterből, meg néhány tisztviselőből, a vármegye a főispánból, meg szintén egy-két tisztjából áll. Igazán furcsa: Pedig pedig a város a patronátusi méltóságot is viseli.

Továbbá egy másik szomorú jelenségen is megütököztem. Mig a hívek ezrei áhítattal imádkozva és enkeivel kísérték a legméltóságosabb Óltáriszentséget, addig egyesek társra használtak fel az urnapi körmenetet. Pedig már iskolában megtanítanak bennünket arra, hogy templomba és körmenetekre imádkozni megyünk és nem beszélgetni. Egy valakin azonban igazán épütem és jölesett a lelkelemek azt az ódatudatos, vallásos viselkedést látni, amlyet a körmenet alatt tanusított. Talán meg is nehezelt, amiért nyilvánosságra hozom, de példaképem akarom adalítani azoknak az urakkak, akik tegnap oly sokunkat megbotránkoztattak a folytonos tereterejükkel. Ez az urimember a főispánunk volt. Tanulhatunk tőle, hogy kiként kell körmeneten viselkedni.

— A vak katonáknak. A 17. honvédegyalgezed 3. pótszázada minden zsoldfizetés alkalmával gyűjtést rendez a vak katonáknak. A legutóbbi zsoldfizetésekor 88 koronát adtak össze s elküldték a Fejérmegyei Naplóhoz. Ilyen a magyar katona szíve. — N. 2. koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonáknak.

— Az urnapi körmenet. Gyönyörű napsütéses időben folyt le a szép és megható urnapi körmenet, amelyet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök vezett. A körmeneten óriási közönség vett részt, a katonaság is nagy számban képviselte magát. A körmenetben a rendfenntartás példás volt, amiért a rendőrőrkapitányok illeti a dicséret. Az egyes sátrakkal a déli vasuti dalárda énekel elsősorú precizitással dr. Kneifel Ferenc karnagy vezetésével. Székesfehérvár kitűnő dalárdája már hosszú évek óta hozzájárul szép énekszámaival az ünnepelemeléséhez, amiért is a legnagyobbnak elismerést érdemel. A főgimnázium énekkara az Óltáriszentség mellett a körmenet alatt szokott énekelni, tehát nem a sátrakkal, mint először jeleztük, ennek szereplése azonban a háboru miatt korán befejezett tanév miatt az idén elmaradt.

— Az Óltáregylet szokásos havi sz. miséje vasárnap 8 órakor lesz a személnáriumi templomban.

— Előléptetés. Szendrődy János városi hivatalnok' nint köztitűz ment a harcúterre. Az északi harcúterre az orosz tüzéréség felderítésénél kitűntette magát, s őrmesterré léptették elő. A vitéz katona néhány napi szabadságra hazaérkezett.

— Megsebesült 69-es tisztek. A napokban érkezett Pécsre Crettler Károly 69 gyalogezredbeli százados, akit a 69. gyalogezred egy zászlóaljával az olasz harcúterre rendeltek. Az olaszok, mint a főhadiszállás jelentéséből tudjuk, május 26-án bombázták a partvidéket. Ide volt rendelve Crettler százados is, akinek a könyökét érte egy gránátszilánk. Crettler százados tehát az olasz háboru első ismert sebesültje. A 69-es tisztek közül még Reviczky Ádám adrezes is megsebesült, kinek állapotáról azonban még nem érkezett biztos tudósítás.

— Mesedélután. A Pro patria egyesület mesedélután rendez vasárnap a Lövőidőben. Megnyerték a déltátra Paulini Béla fővárosi szerkesztőt, aki a Fővárosi vigadóban s az állatkertben rendezett mesedélutánok révén a gyermekek között nagyon is népszerű ember lett. Paulini, aki különben fejérmegyei ember, a saját meséit s műkaiat igaja elmesélni s közben hevenyében szines képeket rajzol a szöveghez. A szünetekben a mi Hind-nburg regimentünk bandája muzsikál. Az apróságok, meg a serdülő fiatalok számára egy igazán kedves déltán kinálkozik de kivehetik részük a szorakozásból az öregebbek is. Közlebbi adatokat a plakátok közölnek.

— A buzavirág is vöröslisztet eszik? Szerdán történt az eset. Egyik egyházi buzavirágot akart venni a piacon az urnapi körmenetre. Meg is alkuszik egy asszonyval két koronában a virágra, mire egyik kofa, aki viszonteladása akarta megvenni, négy koronát ígért be. A manóvér nem sikerült, mert a rendőrség lefűlte a tulciátót. Ha meg tudja venni a kofa a buzavirágot, tessék elképzelní micsoda drága virágként vették volna meg az ájtatos hívek, akik egy kis virágot szoktak az urnapi körmenetre vinni. Ha azután felszólal valaki a lehetetlen árák miatt, rákezdik a régi mesét: ja kérem minden megdrágult. Meg, igaz. De miért? És hogyan?

— Halálozások. Mennyei József Rác utcai lakos a munkáscsoportba volt beosztva s háromszor volt a harcúterre, a mezőlaborci kórházparancsnokság értesítése szerint kolerában meghalt.

Özv. Zilay Józsefné szűl. André Teréz 72 éves korában meghalt. Temetése f. hó 3-án d. u. fél 5 órakor volt a Bástya u. 15. sz. alatti gyászházban.

— Razzia utcai leányok ellen. Újabbon gyakran keresték fel a várost a rosszmultu leánynépség, a rendőrség azonban a legnagyobb szigorúsággal jár el ellenük. A hüvűre teszi őket és kiűlítja a városból. Így tegnap ismét letartóztattak egyet, Szlasián Irma 23 éves leányt 10 napra elzárták s végleg kitűltették a város területéről.

Szfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színháza.

Előzetes jelentés.

Pénteken és szombaton,

június hó 4 és 5-én:

Uj kinemaszkeccs

Szökik a nőm.

Énekes mozikeccs 4 részben.

Írta: Adorján László.

Zenét szerzette:

Hetényi Heidelberg Albert.

SZEMÉLYEK:

Apavári Gutwiliig Mór

údv. tanácsos:

Szabadi László.

Janka, neje: Károlyi Sári.

Evelin, társalkodónője:

Mányai Aranka.

Von: der Lilien Amadé,

attaché, Vajda Dezső.

Pinker Tóni, magán-

detektív; Andorffy Péter.

Történi Budapestben.

A darabhoz irt prologust

elmondja a szerző:

Adorján László.

Az énekszámokat zongorán

kíséri a szerző:

Hetényi Heidelberg Albert.

És a nagyszabású mozi-

musor ujdonságai.

A helyek megfordítottak.

Jegyek előre válthatók az

Apolló pénztáránál és Krausz

Verona tőzsdéjében.

Helyárak: Nagy páholy 11

kor., kis páholy 8 kor., Pá-

holyülés 2 kor., fízintí hely

1-50 kor., I. hely 1 korona,

II. hely 70 fillér. III. 50 fill.

— A városi árvaház főnöksége kéri a zászlóbizottságot, hogy azon helygek, akik meghívót kaptak, vasárnap reggel fél 8 órakor legyenek az árvaház dísztermében.

— Az Adonyi Esp. Kar. Papságának tavaszi gyűlése. F. hó 1-én Nagyhantosan tartotta a került összes papjainak jelenlétében a tavaszi gyűlést, amelynek tartalmas tárgysorozata a következő volt: A papság teendője a háborus viszonyok között. Előadta: Csöngedy Gyula esperes. A Kath. Sajtó ügye a háborus világban. Előadta: Kéri Ferenc nyergesvári plébános. A Kath. Szervezetek ügyéről Gönczöl Antal rácalmási plébános értekezett. Hítbuzgalmi teendők a háboru alatt. Előadta: Kostyelik Ferenc n. hantosi plébános. Kath. tanügy a háborus világban. Előadta: Ligday Károly dunapentelei plébános. Közöltük ezen papgyűlés programját, főleg azért, hogy annak tartalmasságával igazoljuk, mennyire alkalomszerű és mily szükséges éppen a háborus viszonyok között a papi gyűlések megtartása. A vezérkar is többit tanácskozik most, mint békében. A nép vezérének nem szabad tehát a háborus viszonyok között az egymást támogató; irányító, a közös eljárást jellegű gyűléseiknek megtartást elhanyagolni.

— Gyűjtünk használt belyegeket. A hazafias magyar közönség a háboru kezdete óta annyi fényes és megható jelét adta adatai: kétségességnek, hogy a Hadsegélyző Hivatal bizalommal fordul fordul hozzá a szenvedők nevében újból egy ké. réssel, de ezurta nem anyagi álmod. zatuokat kér, hanem egy kis munkát. Kérelme az, hogy gyűjtse össze a közönség a már használt-hadi-segély belyegeket és az ugylt nevezett árvíz-belyegeket és küldje be azokat a honvédelmi miniszteri un Hadsegélyző Hivatalába (Budapest, Képviselet-ház). A hivatal értékesíteni fogja a belyegeket jótékony-sági alapjának gyarapítására. Minden hadi-segély belyeg egy-egy szenvedő anya, vagy árva sorsán vagy a rokkant katonák fájdalomát segít enyhíteni. A gyűjtő akció egyébként már megindult, közhivatalok, nagy bankok, vállalatok és magán cégek tömegesen szedik össze a használt belyegeket a Hadsegélyző Hivatal számára.

— Rövid hírek.
Katonatemetés. Kaineg Vincze az 58. közös gyalogezred yalogosa st. Johanni lakos, a harcúterén kapott lösebe következtében elhunyt. Temetése június hó 4-én d. u. 2 órakor volt a Szt. György kórház halottsházából.

A lézene a Zichi ligetben vasárnap 11 órakor.]]
Liszt érkezett. Pénteken 5 vagon liszt érkezett a város számára. Nem kell tehát aggódní, ismét van lisztünk.

Kréme de lactanine saját nemében páratlan hatású arcbőrösztető, finomító készítmény, ezen tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bársnyon puhává teszi. Pattanásokat, szepilöket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szücs Róbert Magyar Korona gyógyszerüzében Kossuth utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

FIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetőenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

Olcsobb lett a spirtusz! Litterje 1. 60 korona. Legjobb cipőcímek minden színben. Sport- és teniszcipőkhoz való festékek. Lábbelék és bórurak jókarban tartásához különlegességek Jépor! biztos szer lábízadás ellen, egy doboz 60 fillér. Padlómozák és festékek Keil világhírű gyárából! Cipőfűző különlegességek! Palma és Berson gummisarok. Matracok és ülésekbe való löször, arik és tengerifü eredeti gyári árakon kapható Székesfehérvár speciális üzletében: Langraf Gábor és fia gépszij és bórkereskedésében. Gyár és árutelepei Jókai utca 8. Telefon 100.

Gazdák rovata.

Jégverés által megsértett gyümölcsök kezelése. Ha jégverés folytán a gyümölcsök kérge megsérül, vagy pedig egyes vékonyabb ágak erősebb sérülést szenvednek, legjobb azonnal bekenni a sérült részeket az alábbi keverékkel, anélkül, hogy az ágakat levágjunk. A bekenésre szolgáló keverék következőképpen készül: 2 rész agyag, 1 rész tiszta tehéntrágya, 1 rész hamu és marhavér. E keveréket jól leöntjük egy kevés vízzel és jól átgyurjuk. A sérült farészeknek e keverékkel való bekenésével elkerüljük azt, hogy az ágak vadkínóvásokat kapjanak, ferdén nőjenek, vagy a fa kérgén a sebzett helyen csomósodás álljon be. Ha az ágak oly erősen sérülnek meg, hogy a fa megijjtása szükséges vizsavágás által, akkor is a visszavágást öszszel hajtsuk végre, addig csupán az emilitet keverékkel tapasztjuk be a sebeket. Kivételt képeznek azok az ágak, melyek oly erősen sérültek meg, hogy eltörtek és fíntegy csupán a fa kérge által tartatnak összefüggésben az anyafával.

Hogyan gyógyítsuk a gyümölcsfák sargaságát? Gyakori betegsége a gyümölcsfáknak az ugynevezett sárgaság, aminek oka az, hogy a talajban nincs meg a kellő mennyiségű vas-tartalom, ami a növénynek a zöld színét is adja. Azért ezt mesterségesen kell pótolnunk, azzal, hogy a talajba vasgálicot adunk olykép, hogy árkot ásunk a fa csurgójának, vagyis a fa koronájának irányában és ebbe szórjuk a kisebb darabokra tört vasgálicot. Az árkot betemetjük, vagy mielött ez tennők, meg is öntözük, hogy a gálic gyorsabban oldódva, a fa gyökerei hamarabb felvegyék. A gálic hatása meglepő, mert 10-14 nap alatt már elsőrgült fák lombja ismét zöldelni kezd. A gálic mennyisége a fa nagyságától függ; kisebb fának 1 kg., nagyobb fának 2-3 kg. gálicz elégséges.

Óvatosság a fiatal burgonya evésénél. Gyakran megesik, hogy a fiatal burgonya között egypár olyan is van, mely nem valódi tavaszi krumpli, hanem a pincében tartott

burgonyának kicsirázott, csenevész fattyuhajtása. Ezek a vizenyős, apró gumók solanin nevű mérget tartalmaznak, mely a szervezetbe kerülve, megmérgezheti az embert. A fiatal burgonyát tehát jól meg kell válogatni.

Szerkesztői üzenet
Dudás László, tábori posta 90. Hadi-segély ügyében feleségemmel levélben felvilágosítást kériünk. Utánanézünk s ha tényleg jár, kieszközöljük.
I. L. Dunapentele. Köszönet.
V. K. Tábori posta 90. Sorait közzöljük s édes mindnyájukat szeretettel üdvözöljük. A jó Isten segítse a vitéz Hindenburgokat.

APRÓHIRDETESEK.

Bárminemű eladásnál és vételnél a legelőszérűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetések mindenkor előre fizetendők és a megjelont apróhirdetések után igazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árendgmentyek vannak. Hírszöveg között rendezett betűkkel a hirdetés soron kint 20 fillér, vastagabb betűkkel 40 fillér. Olyan hirdetések, amelyek a közérkölcösztérik, vagy bármilyen okból a sajtótörvénnyel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyiltéri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

2000 kméter két éves százaz I. búkk és cserhasába, csetleg felapritva, mindenféle I. szén eladó a Székesfehérvári Hitel-szövetkezet Deák Ferenc-u. 4. számú udvarában. Megrendeléseket és előjegyzéseket elfogad Berndorfer Ede, Nagy Sándor-utca 4. sz. irodája. Telefon 161. sz.

Egy mindenesfü felvételt. Burtorszövetkezet Kossuth-utca 10.

Mindenfajta szőlőkarok jutanyos árban kaphatók Széchenyi-utca 8b. sz. alatt a tűzfakereskedésben. Telefon-szám 278. Ugyanott puhafenyő gyűjtőfa nagy kőtegekben kapható.

Eladó téhen. Rác-utca 3. szám alatt egy friss első téhen előhási borjuval eladó.

Munkaslányok felvetetnek Haggenmacher sörtelepen, Fazekas-utca 6. szám.

Budai ut 1-3, a volt Olympia mozgó, remek kert, lakás és minden mellékkeliséggel együtt minden órány kiadó. Ugyanott egy rövid keresztürozott kitűnő jó zongora és vendéglősöknek különösen alkalmas kert padok jutanyosan eladó. Ertekezhetni lehet az Urániában.



Telefon 233. — Telefon 233.

Szombaton és vasárnap
Junius hó 5 és 6-án:
HENNY PORTEN
sorozat

HALOTTAK
néma. Dráma 2 felvonásban.

Egy milliomos, ki hitelbe mulat.
(Vagy az elefánt mint ajándék.)
Bohózat 3 részben. 1200 m.

Háborus ujság.
Természet után.
Rendez helyárak.

BODEGA.

és
CSEMEGECSARNOK:

Gebauer Testvérek
Kossuth-utca 9. szám.
Telefon: 340. Telefon: 340.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac és likőrfajták, tovább mindennemű hídég felvadtok, sajtok és Kugler sitemé-nyek.

Falatozó helyiségünkben a legelőzékenyebb kiszolgálás és szolid árak mellett a nap bármely szakában kaphatók.

Üdítő-italók
GSEMEGE KÜLÖNLEGESSÉGEK.

Legújabb szalma (tagál) női kalap-formák.
Selyemsapkák. VIRÁGOK és DISZEK
Elegans blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:
Kovács Antalnál, urt és női divatruház. Városház-tér.